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УОПШТЕ О ПРОБЛЕМУ

Дислексија је поремећај у учењу читања и поред нормалне интелигенције,
доброг вида и слуха, систематске обуке, адекватне мотивације и осталих повољних
едукативних психолошких и социјалних услова. Дислексија представља значајно
неслагање између стварног и очекиваног нивоа читања у односу на ментални
узраст (Голубовић, 2000, 2011). До сада је утврђено да се јавља у 5- 10 % деце
школског узраста. У основи дислексије налази се поремећен развој језика. Већ
усвојена језичка знања карактерише недовољна аутоматизованост.

Деца са несавладаном техником читања обично чине почетничке, али
несистематизоване грешке и разликују се од дислексичне деце управо по томе што
не испуњавају критеријуме за дислексију, односно немају језички дефицит
(фонолошки, морфолошки, синтаксички и семантички) који чини основу
дислексије.

Резултати бројних истраживања, истиче Голубовић (1998), иду у прилог
хипотези о фонолошком дефициту- смањеној способности у фонолошкој обради
језика, као основи тешкоћа читања (Stanovich, 1992; Lundberg & Hoien, 1989, Miles,
1997), указујући на тешкоће ове деце у употреби бесмислених речи (Rack, Snowling
& Olson, 1992), сегментацији (Nicolson & Fawcett, 1995), 1995, фонолошком
кодирању и радној меморији (Gathercole and Baddeley, 1993; Catts, 1993) и низу
других фонолошких задатака.

У основи дислексије налази поремећен развој језика, односно развојна
дисфазија. Већ усвојена језичка знања (спремност) карактерише недовољна
аутоматизованост и ограничена диспозиција дуготрајног памћења, у односу на
прецизност и степен аутоматизованости. То значи да дислексична деца морају
испољавати неку врсту језичког дефицита: фонолошког, морфолошког,
синтаксичког, семантичког.

Код деце са дислексијом уочавају се поремећаји изговора гласова,
сиромашан речник, неправилна употреба речи, неправилно формиран говор,
избегавање сложених фраза, изражавање кратким реченицама и чест поремећај
повезаног говора. Ограничени речник и недовољно развијена граматика изазивају
тешкоће у разумевању прочитаног (Volkovoi & Šahovskoi, 2000).



ПРОБЛЕМ ИСТРАЖИВАЊА

Проблем истраживања представља испитивање језичких способности код
деце са дислексијом.

С обзиром на значај проблема језичких способности код деце са
дислексијом, као и на чињеницу да овај проблем, посебно код нас, још увек није
довољно истражен, одлучили смо се за овакво истраживање. Резултати до којих
ћемо доћи би требало да допринесу развоју логопедске теорије и праксе.

ЦИЉЕВИ

Да се утврде:
1. артикулационе и фонолошке способности код деце са дислексијом
2. морфолошке способности код деце са дислексијом
3. синтаксичке способности код деце са дислексијом
4. семантичке способности код деце са дислексијом
5. присуство и тип дисграфија код деце са дислексијом
6. латерализованост код деце са дислексијом

ХИПОТЕЗЕ

У складу са дефинисаним циљевима истраживања постављене су следеће хипотезе:

 код деце са дислексијом постоје тешкоће у артикулационим и фонолошким
способностима

 код деце са дислексијом постоје тешкоће у морфолошким способностима
 код деце са дислексијом постоје тешкоће у синтаксичким способностима
 код деце са дислексијом постоје тешкоће у семантичким способностима
 код деце са дислексијом присутне су језичке дисграфије
 деца са дислексијом су у највећем проценту лево латерализована.

МЕТОДОЛОГИЈА

Истраживање ће се обавити у основним школама у Београду.
Подаци о узрасту, полу, психолошком и социјалном статусу биће узети из

постојеће школске документације.
Сви подаци ће бити сортирани у програму за персоналне рачунаре Microsoft

Excel. За обраду података користићемо SPSS for WINDOWS Release 13.0.
Добијени подаци биће обрађени адекватним статистичким мерама и

поступцима. У анализи (обради) података употребићемо: фреквенције и проценте,
аритметичке средине (мера централне тенденције) и стандардне девијације (мера
варијабилности), hi-квадрат и његову значајност, значајност разлика између
аритметичких средина за зависне узорке, значајност разлика између аритметичких



средина за независне узорке, коефицијент контигенције (c) и његову значајност,
Пирсонов коефицијент линеарне корелације и његову значајност (r), поинт-
бисеријски коефицијент корелације и његову значајност (rpb), бисеријски
коефицијент корелације и његову значајност (rb)

УЗОРАК

Истраживање ће се обавити у три етапе. У првој етапи испитаћемо
присуство дисграфије применом скале за процену дисграфичности рукописа
(Ажириаргера, Озиас- Ћордић, Бојанин).

У другој етапи истраживања, код деце код које је утврђено присуство
дисграфије (дисфазична дисграфија) применићемо тест за дислексију (Х.Сакс и
М.Дурановић). У трећој етапи, код деце код које је утврђено присуство дислексије
применићемо тестове: Тест за испитивање латерализованости, Тријажни
артикулациони тест  (С.Владисављевић Тест за испитивање лексичког скупа
(З.Кашић), Језички корпус за процену компетенције у остваривању комуникативне
реченице са зависном клаузом (З. Кашић), Семантички тест (С.Владисављевић),
Лексичко семантички тест (З.Кашић), Скала за процену дисграфичности рукописа
(Ажириаргера, Озиас- Ћордић, Бојанин).

Узорак испитиване деце сачињаваће деца млађег школског узраста, другог и
трећег разреда основне школе код којих је утврђенo присуство дислексијe. Узорак
ће сачињавати 50 деце са дислексијом.

ИНСТРУМЕНТИ

Инструменти који ће се користити у овом истраживању су:
 Тест за испитивање латерализованости
 Тријажни артикулациони тест (С.Владисављевић)
 Тест за испитивање лексичког скупа (З.Кашић)
 Језички корпус за процену компетенције у остваривању комуникативне

реченице са зависном клаузом (З. Кашић)
 Семантички тест (С.Владисављевић)
 Лексичко семантички тест (З.Кашић)
 Скала за процену дисграфичности рукописа (Ажириаргера, Озиас- Ћордић,

Бојанин)
 Тест за дислексију (Дурановић M. 2013)
 Тест за дислексију ( Х.Сакс)



ИНТЕРПРЕТАЦИЈА РЕЗУЛТАТА

Након завршеног истраживања приступиће се статистичкој обради
добијених података. За статистичку обраду определићу се по завршетку
истраживања. Након обраде података ће се извршити и интерпретација добијених
резултата.

Резултати ће бити табеларно и графички представљени.

ЗАКЉУЧАК

Након добијања резултата истраживања формулисаће се закључци који ће
бити у складу са постављеним циљевима и хипотезама.

НАУЧНИ ДОПРИНОС

Научни допринос ове докторске дисертације састоји се у проучавању и
прецизирању специфичног језичког функционисања код деце са дислексијом.

Чињеница да проблем језичких способности код деце са дислексијом код
нас још увек није довољно истраживан навела нас је да се одлучимо за
истраживање.

Дисертација ће дати допринос развоју језичких способности код деце са
дислексијом.
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